

ОТ РЕДАКЦИИ

Данный номер журнала «Вестник Балтийского федерального университета им. И. Канта. Сер. Естественные и медицинские науки» к сожалению, стал последним, над которым в статусе главного редактора трудился доктор географических наук, профессор Геннадий Михайлович Федоров. Одиннадцатого февраля 2024 г. ушел из жизни выдающийся эконом-географ, наставник и руководитель, человек, с чьим именем связано формирование в Калининградской области признанной всем академическим сообществом научной школы по социально-экономической географии.

Выпускник географического факультета Ленинградского государственного университета Г.М. Федоров начал работать в калининградском университете с 1972 г. За свою долгую профессиональную карьеру Геннадий Михайлович исполнял обязанности ассистента, доцента, заведующего кафедрой социально-экономической географии и геополитики, ректора, проректора по научной работе, директора Института природопользования, территориального развития и градостроительства, директора Института региональных исследований. Возглавить калининградский университет ему выпало в один из самых сложных периодов в истории страны и региона (1994–1998). Тогда от руководителя потребовались недюжинные усилия, воля, незаурядные человеческие качества, чтобы вуз продолжал функционировать и выполнять свои задачи, а сотрудники чувствовали поддержку и опору.

Геннадий Михайлович Федоров воспитал плеяду молодых исследователей, которые продолжают его дело. Сотни кандидатов и докторов наук считают его своим учителем.

Геннадий Михайлович один из наиболее известных экономико-географов России, автор свыше 550 научных трудов, в том числе 70 монографий и учебных пособий, разработчик научной концепции геодемографической обстановки. Он руководил важными научно-исследовательскими работами в сфере общественной географии, региональной экономики и геополитики. Среди них гранты российских научных фондов РФФИ и РНФ, Русского географического общества, международные проекты.

Геннадий Михайлович вел большую исследовательскую и организаторскую работу. Он был председателем диссертационного совета по географическим наукам БФУ им. И. Канта; членом диссертационных советов по политическим наукам БФУ им. И. Канта и РГПУ им. А.И. Герцена (Санкт-Петербург); заместителем председателя редколлегии журналов «Балтийский регион» (Scopus, WoS, ядро РИНЦ, ВАК) и «Региональные исследования» (РИНЦ, ВАК); главным редактором данного журнала; членом Ученого совета Русского географического общества (РГО).



Всю свою жизнь профессор Федоров посвятил исследованию эклавно-ного региона России, был видным знатоком Калининградской области, о которой написал множество не только научных, но и популярных трудов. Самой известной (а как говорил Геннадий Михайлович, и самой любимой книгой, над которой он когда-либо работал) стала научно-популярное издание «Знаете ли вы Калининградскую область?». Книга написана в научно-популярном стиле, в ней в занимательной форме, в том числе с элементами игры, даются разнообразные сведения о Калининградской области. Данная книга, впервые опубликованная в 1982 г., были переиздана и дополнена дважды в 2006 и 2009 гг., что, конечно же, говорит о ее популярности среди тех, кто хотел бы подробнее узнать о географии Калининградской области.

Геннадий Михайлович награжден медалью и орденом «За заслуги перед Калининградской областью», является заслуженным деятелем науки РФ.

Геннадий Михайлович навсегда останется в наших сердцах как пример ученого, наставника и руководителя, который щедро делился своими знаниями и опытом с коллегами и студентами. Редакционная коллегия журнала выражает самые глубокие соболезнования родным и близким профессора...